
ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΕΞΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

Α) Οι Α και Β συμφωνούν να σκοτώσουν τον Γ πυροβολώντας όσες φορές 

χρειαστεί και οι δυο. Έτσι σύμφωνα με το σχέδιο τους , πυροβολούν κατά του 

Γ από απόσταση ταυτοχρόνως ο οποίος τραυματίζεται στο πόδι ελαφρά από 

μια σφαίρα. Ανταποδίδοντας ο Γ, αμυνόμενος, προκάλεσε σοβαρό 

τραυματισμό στον Α και Β και ενώ μπορούσε να καλέσει πρώτες βοήθειες , 

τους εγκατέλειψε αιμόφυρτους. Ο Α πέθανε από αιμορραγία ενώ ο Β 

μεταφέρθηκε στο εγγύτερο νοσοκομείο από τρίτους και σώθηκε. Αξιόποινο Α , 

Β , Γ. 

 

Β) Σε τι διαφέρει η αμέλεια περί την ανάληψη του εγχειρήματος από την 

αμέλεια περί την διεξαγωγή του εγχειρήματος; 

 

Γ) Πώς ευθύνεται εκείνος που πείθει τον ήδη αποφασισμένο να τελέσει 

ληστεία, να τελέσει τελικώς αντί αυτής (δηλ. της ληστείας) κλοπή; 

 

Δ) Οι Α και Β αποφασίζουν από κοινού να κλέψουν μια μοτοσικλέτα. Έτσι 

συμφωνούν, ο μεν Α να κόψει την αλυσίδα ασφαλείας, ο δε Β να βάλει σε 

λειτουργία τη μηχανή. Την ώρα που ο Α προσπαθεί να κόψει την αλυσίδα 

συλλαμβάνονται αμφότεροι. Πώς ευθύνεται ο Β; 

 

Ε) Στον Α τηλεφωνεί η σύζυγός του Β αργά τη νύχτα και του λέει ότι η 

ανήλικη κόρη τους τραυματίστηκε σοβαρά σε ατύχημα και μεταφέρεται 

επειγόντως σε νοσοκομείο. Ο Α φεύγει αμέσως από το διανυκτερεύον 

φαρμακείο στο οποίο εργάζεται για να σπεύσει στο νοσοκομείο, επειδή όμως 

για αρκετή ώρα δεν βρίσκει ταξί, αποφασίζει αυτογνωμόνως να 

χρησιμοποιήσει το αυτοκίνητο του συναδέλφου του Γ που παίρνει από 

γειτονικό υπαίθριο πάρκινγκ (άρ. 374Α ΠΚ). Ο Δ που γνωρίζει τον Γ αλλά όχι 

και τον Α παρατηρεί τον τελευταίο να προσπαθεί ταραγμένος να επιβιβαστεί 

στο αυτοκίνητο και προσπαθεί με φωνές και βρισιές (άρ. 361 ΠΚ) να τον 



αποτρέψει από αυτό. Εξοργισμένος ο Α χτυπάει άσχημα τον Δ και τον 

τραυματίζει (άρ. 308 ΠΚ). Εξετάστε α) αν συντρέχει κάποιος λόγος άρσης του 

αδίκου για τις πράξεις των Α και Δ β) αν η ψυχική πίεση υπό την οποία ο Α 

επιχείρησε να τελέσει το έγκλημα του άρθρου 374Α ΠΚ συνιστά λόγο που 

μπορεί να αξιολογηθεί υπέρ του. 

 

ΣΤ) Ο Α αποφασίζει να σκοτώσει τον Β ρίχνοντάς τον σε χαράδρα, αφού 

προηγουμένως τον αναισθητοποιήσει χτυπώντας τον με σιδηρολοστό. Ο 

θάνατος του Β επέρχεται όμως ήδη από το χτύπημα με τον σιδηρολοστό. Πώς 

ευθύνεται ποινικά ο Α; 

 

Ζ) Ο Α παροτρύνει τον Β να φονεύσει τον Γ. Ο Β δέχεται και αποφασίζει να 

τελέσει την πράξη, πλην όμως δεν την τελει, διότι ο Γ στο μεταξύ αποβιώνει εκ 

φυσικων αιτίων. Πώς ευθύνεται ο Α; 

 

Η) Ο Α πείθει το Β να προκαλέσει στο Γ βαριά σωματική βλάβη αλλά τελικά 

εκείνος του προκαλεί μόνο ελαφρά σωματική βλάβη. Ο Α, εκνευρισμένος από 

την εξέλιξη των πραγμάτων, ζητάει από τον αδίστακτο Δ να προκαλέσει στον 

Γ "μόνο βαριά σωματική βλάβη" αλλά εκείνος τελικώς τον σκοτώνει. Ποιο το 

αξιόποινο των Α, Β και Δ; 

 

 

 

 


